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   行为指引》(征求意见稿)起草说明
 
为加强单用途预付卡管理，规范以预收款方式提供商品和服务的经营行为，保证合同订立公平公正，从源头上预防和减少消费类服务合同纠纷，规范预付式消费市场秩序，指导企业履行发卡责任义务，保护消费者合法权益，营造安全放心的消费环境，经过前期调研和广泛征求意见，根据有关法律法规的规定，市市场监管局、市商务局牵头研究起草了《连云港市单用途预付式消费类服务合同行为指引》(征求意见稿)（以下简称《指引》）。现将有关情况说明如下：
一、意义和必要性
（一）制定《指引》是优化消费环境、更好满足人民群众生活需要的重要举措。为了切实维护消费者合法权益，进一步营造安全放心的消费环境，增强市民在消费中的获得感，有必要随着单用途预付卡经营相关行业的发展，同步制定完善制度规定，优化消费环境。
（二）制定《指引》是拉动消费、推动高质量发展的有力抓手。随着经济社会发展，单用途预付卡越来越成为一类重要的经营方式，一些行业、领域已经普遍采取单用途预付卡经营形式，有必要通过制定《指引》保护各类主体合法权益，维护公平竞争的市场环境，增强市场主体信心，提升市场主体活力。
（三）制定《指引》是化解纠纷、破解重点领域和关键环节痛点难点问题的迫切需要。近年来，教育培训、体育健身、美容美发等生活服务业的传统线下经营活动与平台经济相结合，一方面使单用途预付卡经营活动更加多样化，另一方面，也出现了“霸王条款”、不履行合同义务、不按承诺提供服务、服务质量不达标、关门闭店退费难等问题、风险和隐患，侵害了消费者合法权益，损害了公平竞争的市场秩序，需要从制度层面为治理规范相关领域提供指导和保障。
二、指导思想和原则
指导思想是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局要求，坚持促进发展、规范秩序、保障权益，夯实制度基础，有效解决单用途预付卡消费领域突出问题，化解单用途预付卡消费领域风险，切实保护消费者合法权益。
起草原则：一是坚持问题导向，对照投诉举报集中的痛点难点问题，有针对性地提出解决措施；二是落实《消费者权益保护法》等法律法规，规范经营行为、维护消费者合法权益；三是贯彻《合同行政监督管理办法》，强化行政指导；四是突出合同对规范经营者、消费者双方权利义务的功能。  
三、主要内容
《指引》共26 条。明确规定经营者应履行提示和告知义务，应当公示或向消费者提供预付式消费服务章程、使用规则。应当如实告知营业场所的使用期限，如果属于加盟某一品牌的，还要如实告知相应的特许加盟情况；规定对合同履行中的重要内容，经营者应当采用书面形式告知消费者；经营者需要长时间暂停营业或关店的，要在规定的期限前告知消费者，否则应承担由此给消费者造成的损失等等。为了更好地保护消费者权益，引导理性消费，《指引》中还首次向消费者明确赋予了无条件解约权，即消费者自付款之日起15日内有权无理由要求退款，经营者可以扣除其为提供商品或者服务已经产生的合理费用。根据预付费消费特点，对“经营者变更服务地点、调整主要经营项目、擅自提高价格或增加服务限制条件严重影响消费者利益”这三种情况，在双方协商不成时，明确了消费者的解约权。对于引发投诉较多的经营者单方涨价问题、提前解约退费问题，以及有效期届满后的余额处理问题，《指引》中也区分不同情况，提供了若干种解决方案供当事人选择。此外，《指引》对行业协会和双方当事人对预付费交易行为的自律约束机制也做了相应的明确。希望从合同监管入手，为预付费服务交易中常见问题提供可操作的规范化依据，这对于维护消费者合法权益、便利预付费交易纠纷的合理解决都将发挥更加积极的作用。

