
关于“执法办案存在重处罚轻服务现象，政绩观存在偏差”问题集中整治情况的通报
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市市场监督管理局

按照学习教育要求，我局将“执法办案存在重处罚轻服务现象，政绩观存在偏差”问题纳入集中整治，目前已取得阶段性成效，相关举措已进入常态长效管理阶段，现将有关情况通报如下。
服务型执法，就是在依法依规前提下，将行政执法向案前 “移”、向案后“延”，更加注重从源头预防违法，统筹好活力与秩序、发展与安全的关系；其本质是执法，核心是服务，更加注重强化行政执法的服务属性，坚持执法与服务并重，坚持处罚与教育、查处与疏导相结合，推动行政执法由管理型向服务型转变。服务型执法的核心理念是监管为民、执法为民、服务为民；总体要求是服务跑在风险前、服务贯穿执法中、服务跟在处罚后。学习教育以来，我局认真查摆全市市场监管系统执法办案存在的问题，学习借鉴青岛市市场监管局服务型执法工作经验，制定出台《关于在全市市场监管系统推行服务型执法的实施意见》。
一是事前“体检式”服务，让服务走在执法前。推动“执法端口前移”，把预防违法行为发生、服务经营主体健康发展作为重要任务，注重纠偏扶正、防微杜渐，帮助经营主体强化违法风险防控意识，提升内部管理能力和水平。编制发布《连云港市经营主体信用合规建设指南（试行）》，为经营主体提供市场准入、内部治理等信用合规建设指导，被国家市场监管总局纳入创新试点，被列入江苏省2025年度营商环境改革事项清单。《“一业一册”精准服务 全流程全要素指导企业合规经营》入选省局企业合规经营指导典型案例。
二是事中“靶向式”执法，让服务贯穿执法中。在对重点民生领域违法案件严管重罚的同时，深化包容审慎执法，按照“轻微违法首错不罚、非故意无危害不罚、依法履责不罚”原则，着力建立以轻微违法免罚为主的容错纠错机制。修订出台《连云港市市场监管领域轻微违法行为从轻处罚、减轻处罚、不予处罚、不予强制实施办法》（2025年版），免罚轻罚清单增至152项。1-6月，全市系统共办理免罚轻罚案件509件，为市场主体减免处罚金额6916万元。实施检查事项“清单化”管理，从严规范入企检查频次、程序和行为，牵头统筹制定连云港市市本级2025年度监管计划，其中跨部门联合监管任务为113个，占总任务数的68.1%，全市计划联合抽查检查对象6116个，占计划总检查对象的68.9%，大幅压减了入企检查频次。对重点民生领域案件做到有案必查、违法必究，今年以来全系统立案查处各类案件1041件，向公安部门移交民生领域涉刑案件4件，办理的某公司虚假宣传案被中宣部负责同志批示肯定。
三是事后“康复式”回访，让服务跟在执法后。建立健全事后督导服务机制，通过涉案主体“回头访”、相关事项“回头看”、相关产品“回头检”等强化案后跟踪指导，帮助涉案主体合规经营。采取事后暗访形式检查“三气”计量整治成效，被抽检的14家加油站均符合计量要求。对基层分局行政处罚案件加强监督，评查各县区案件24件，对过罚不当等案件下达案件督察建议书。优化信用修复工作流程，帮助符合条件的企业及时修复信用，截止目前，全市市场监管系统共移出经营异常企业名录842件，行政处罚修复59件，严重违法失信名单修复1件，助力企业“轻装上阵”。
[bookmark: _GoBack]下一步，我局将坚持系统化推进、规范化提升、长效化巩固，不断拓展“服务型执法”的内涵和外延，服务推动全市经济社会高质量发展。一是在系统化推进上下功夫，构建“全链条”服务体系。  把服务型执法理念贯穿市场监管全过程、各环节，完善服务链条， 深化协同联动，建立跨部门工作机制，全面提升服务质效。二是在规范化提升上下功夫，打造“全流程”标准体系。更大力度推行首违不罚、轻微不罚、审慎强制，更大范围施行执法“观察期”制度，以包容审慎执法营造惩教结合、宽严相济的营商环境。三是在长效化巩固上下功夫，健全“全周期”保障机制。充分挖掘职能技术优势，畅通政企联系沟通渠道，把服务放在监管前面，把监管放在风险前面，真心实意为企业排忧解难。
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