
新《公司法》系列解读之一：认缴出资五年内缴足如何操作

[bookmark: _GoBack]编者按：2023年12月29日由十四届全国人大常委会第七次会议表决通过修订后的《公司法》，并于7月1日施行。新《公司法》在公司资本制度、公司治理制度、股东出资责任与权益保护等方面均有较大变化。新《公司法》明确五年实缴，这一制度调整社会关注度高。今天我们一起聚焦新《公司法》注册资本制度，解答企业的疑惑。
1.认缴的出资额要在五年内缴足的规定，适用于哪些经营主体？
答：首先，《公司法》不涉及非公司企业法人、合伙企业、个人独资企业、个体工商户、农民专业合作社等经营主体。其次，“5年缴足”适用于有限责任公司，而股份有限公司的发起人、认股人应当分别在公司成立大会前全额、足额缴纳股款，在成立大会后申请设立登记。
依据：新《公司法》第四十七条、第九十八条、第一百零三条。
2.新《公司法》于2024年7月1日起实施，7月1日之前成立的公司，是否受“五年缴足”新规影响？
答：“五年缴足”规定既适用于新《公司法》实施后设立的公司，也适用于新《公司法》实施前设立的公司。对于2024年7月1日后成立的公司，股东的认缴出资时间自公司成立之日起不应超过5年；2024年6月30日前设立的公司，根据《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》，对新《公司法》实施前注册的公司设置三年过渡期。对于有限责任公司，自2027年7月1日起剩余出资期限不足五年的，无需调整出资期限，剩余出资期限超过五年（即超过2032年6月30日）的，应当在过渡期内（即2027年6月30日内）将剩余出资期限调整至五年内（即2032年6月30日）。调整后股东的出资期限应当记载于公司章程，并依法在国家企业信用信息公示系统上向社会公示。对于股份有限公司，应当在三年过渡期内（即2027年6月30日内），缴足认购股份的股款。
依据：新《公司法》第四十七条；《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》第二条。
3.如果股东在章程中约定了三年缴足出资，那么最长缴纳期限是三年还是五年？股东是否可以分批缴纳认缴的出资额？
答：首先，“五年缴足”是法定的最长期限，如果公司章程自行约定了比五年更短的期限，则股东应当在该更短期限内缴足。此外，法律、行政法规以及国务院决定对有限责任公司注册资本实缴、注册资本最低限额、股东出资期限另有规定的，从其规定。其次，股东可以在章程约定的、不超过5年的期限内分批认缴的出资额。
依据：新《公司法》第四十七条。
4.股东的出资方式可以有哪些？
答：股东可以用货币出资，也可以用实物、知识产权、土地使用权、股权、债权等可以用货币估价并可以依法转让的非货币财产作价出资。但是，法律、行政法规规定不得作为出资的财产除外（如：不可买卖的文物等）。其次，用于出资的股权或债权不能被司法冻结或者被设立质权。对作为出资的非货币财产应当评估作价，核实财产，不得高估或者低估作价。法律、行政法规对评估作价有规定的，从其规定。
依据：新《公司法》第四十八条、《市场主体登记管理条例实施细则》第十三条。
5. 股东如何向公司缴足认缴出资额？
首先，有限责任公司股东以货币出资的，应当将货币出资足额存入有限责任公司在银行开设的账户；以非货币财产出资的，应当依法办理其财产权的转移手续，如将房产过户到公司名下、将商标权过户到公司名下等。其次，股份有限公司在办理注册前，发起人应当缴足所有认购的股款。
依据：新《公司法》第四十九条、第九十八条。
6. 股东缴纳出资后是否需要向登记机关提交验资报告？是否需要办理变更登记手续？
答：除了社会公开募集设立的股份有限公司，其他公司办理登记注册时均无需向登记机关提交验资报告。其次，股东按期缴付出资后，应由公司对股东的出资证明书、股东名册记载内容作相应调整。最后，公司无需向登记机关申请变更登记，应当通过国家企业信用信息公示系统如实公示实缴出资额、出资方式、出资日期。
依据：新《公司法》第四十条、第一百零一条。
7. 2024年6月30日前设立的公司，股东增资、公司内部股东间股权转让的或者公司股东向股东以外的人转让股权后如何调整认缴出资期限？
答：2024年6月30日前设立的有限责任公司于2024年7月1日后办理增资登记的，新增出资的认缴出资时间自增资之日起不应超过5年。2024年6月30日前设立的公司，公司内部股东间股权转让的或者公司股东向股东以外的人转让股权的，在2027年6月30日前应调整认缴期限，认缴期限自调整之日起不超过5年。
依据：新《公司法》第四十七条；《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》第二条。
8.问如果未缴足出资，自行公示虚假的实缴信息，会有什么后果？
答：除了要承担未按期缴足的法律责任外，公示虚假实缴信息还要按新《公司法》第二百五十一条，由公司登记机关责令改正，可以处以一万元以上五万元以下的罚款。情节严重的，处以五万元以上二十万元以下的罚款；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以一万元以上十万元以下的罚款；按《企业信息公示暂行条例》第十八条，由市场监督管理部门责令改正，处1万元以上5万元以下罚款；情节严重的，处5万元以上20万元以下罚款，列入市场监督管理严重违法失信名单，并可以吊销营业执照。被列入市场监督管理严重违法失信名单的企业的法定代表人、负责人，3年内不得担任其他企业的法定代表人、负责人。
依据：《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定》第九条、新《公司法》第二百五十一条、《企业信息公示暂行条例》第十八条。
